

# 马克龙宣布法国计划分三步“解封” 英国实施“加强版”新冠警戒系统

据新华社巴黎11月24日电 (记者徐永春)法国总统马克龙24日发表电视讲话说,鉴于法国第二波新冠疫情高峰已经过去,计划从11月28日起分三个阶段解除封禁措施。

马克龙说,封禁措施遏制了病毒传播,第二波疫情高峰已经过去。但新冠病毒仍广泛存在,民众仍需继续为抗击疫情作出努力。

他宣布,自11月28日起,法国将实施第一阶段“解封”。在这一步,个人出行仍需携带证明,但日常出行范围扩大至距离住所20公里、时间延长至3个小时;商店在采取防疫措施的前提下可恢复营业;户外的校外活动恢复;宗教场所恢复举行活

动,但聚集人数不得超过30人。

马克龙说,自12月15日起,如果每日新增确诊病例在5000例以下,法国将解除“禁足”措施。电影院、剧院、博物馆将重新开放;每日21时至次日7时实施宵禁,但12月24日和31日民众出行可不受宵禁限制。

马克龙说,自明年1月20日起,如果每日新增确诊病例保持在5000例以下,将实施第三阶段“解封”。体育馆和餐馆将恢复开放,宵禁解除,高中全面复课,大学将在高中全面复课15天后复课。

他表示,法国将于12月底至明年1月初启动新冠疫苗接种计划,首先在老年人等体弱人群中展开,但政府不会对新冠疫苗接种作出强制规定。

据法国公共卫生部门24日发布的数据,法国过去24小时新增新冠确诊病例9155例,累计确诊2153815例;新增死亡病例1005例,累计死亡50237例。

据新华社伦敦11月23日电 (记者张家伟 金晶)英国首相约翰逊23日表示,12月初开始英格兰将实施“加强版”三级新冠警戒系统。

为应对持续恶化的新冠疫情,英国政府此前宣布,英格兰地区自11月5日至12月2日实施大范围“禁足”措施,除上学、购买生活必需品等特别原因外,民众被要求尽可能留在家中。

约翰逊23日在议会发表讲话时说,大范围“禁足”措施结束后,英格兰将实施措施力度进一步提升的“加强版”三级新冠警戒系统,其中

一级是最低级别,每个地方根据疫情严重程度来决定警戒级别以及相对应的防控措施。

据介绍,不同级别将对应更严格的措施。例如,一级时,人们应尽可能在家工作;如果提升至三级,所有酒吧、餐馆都只能提供外卖服务而不可提供堂食,酒店以及室内娱乐场所也要关闭。

约翰逊说,政府还在协商,计划在圣诞节期间推出特殊措施,以便让人们一家团聚的同时,降低新冠病毒传播风险。

他还表示,在利物浦推行的全城新冠病毒检测试点项目进展顺利,过去两周半的时间里已有超过20万人接受检测;接下来类似的大范围社区检测项目将在英格兰进入第三级新冠警戒级别的地方开展。



## 无人机牧牛

这是11月23日在戈兰高地拍摄的正在放牧的无人机。这一具有放牧功能的无人机可以在无人为干预的情况下驱赶多达1000头牛。该无人机可以识别地形障碍和牛群的位置,并计划最佳的放牧路线。

新华社发(吉尔·科恩·马根 摄)

## 美国退约损害 国际军控体系

毕振山

在决定退约半年之后,美国于11月22日正式退出《开放天空条约》。俄罗斯随后表示,将视条约其他成员国的言行并根据本国利益来做出相关决定。

在分析人士看来,美国退约是对国际军控体系的又一次打击,将进一步损害美俄之间的军事互信,威胁地区和全球安全。

美国白宫国家安全委员会22日在社交媒体上发表声明说,美国总统国家安全事务助理奥布莱恩表示,自美国通报退出《开放天空条约》决定已经过去6个月,美国现在不再是该条约的成员国。奥布莱恩称,美国此举是退出“过时的、有利于我们的敌手并损害我们国家安全的条约和协议”。

《开放天空条约》于1992年签署,2002年生效,成员国为美、俄和大部分北约成员国。根据该条约,成员国可按规定对彼此领土进行非武装方式的空中侦察。条约因此成为冷战结束后俄罗斯和西方国家之间建立军事互信的重要措施,有助于提升透明度、降低冲突风险。

然而今年以来,美国多次指责俄罗斯违反该条约。美国国务院今年5月向条约成员国通报称,除非俄罗斯能重新履行这一条约,否则美方将于6个月后正式退约。

在分析人士看来,美国执意退出主要有两方面原因。

首先,美俄在该条约执行过程中存在分歧。美国对俄罗斯将俄加里宁格勒州上空飞行距离限制在500公里范围内不满,俄方则称这种做法同美国在阿拉斯加州的规定是一样的。

其次,美国已经不需要通过该条约进行侦察。美国用于执行该条约飞行任务的侦察机已经老化,而现有的商用遥感卫星已经足以代替传统侦察机来收集情报。

对于美国的退约行为,多数北约成员国都予以反对。德国外长马斯就表示,《开放天空条约》有助于在“从符拉迪沃斯托克到温哥华”的整个北半球建立信任和促进安全。美国外交部长表示将信守该条约。

俄罗斯外交部则发表声明称,美国退出该条约既不利于欧洲安全,也不利于美国自身及其盟友的安全。俄罗斯将密切关注并分析该条约其他成员国的言行,并根据俄自身和盟友的安全利益做出相关决定。俄总统新闻秘书佩斯科夫也表示,美国的退出让《开放天空条约》更加不具可行性。

有分析指出,从俄方相关表态来看,俄罗斯愿意继续留在《开放天空条约》,保持俄罗斯和欧洲之间的军事透明度。但是,俄方为留在条约内设置了几个条件,包括条约的欧洲成员国允许俄罗斯继续飞越美国在欧洲的军事基地,欧洲侦察俄罗斯获得的相关资料不向非成员国(包括退约后的美国)移交。

在退出《开放天空条约》之前,美国已经退出了《反导条约》《中导条约》,美俄之间仅存的主要军控条约《新削减战略武器条约》也前途未卜。

舆论普遍认为,美国的单方面退约之举不仅削弱了国际军控体系,更损害了冷战后俄罗斯和西方之间存在的互信。而没有了信任和沟通手段,军备竞赛和擦枪走火等情况的发生就都有了可能性。

## G 时事观察



## 反对性暴力

近日,人们在印度尼西亚雅加达的国会大厦前举行反对性暴力的活动。

▲11月25日,在印度尼西亚雅加达,一名活动参与者在国会大厦前展示象征反对性暴力的鞋子。

▼这是11月25日在印度尼西亚雅加达拍摄的摆放在国会大厦前的象征反对性暴力的鞋子。

新华社发(维里 摄)



11月24日,在美国弗吉尼亚州阿灵顿的里根国家机场,一名戴口罩的女子走过要求佩戴口罩的标识。随着26日感恩节临近,美国疾病控制和预防中心发布指南,呼吁民众不要在感恩节假期出行。

新华社发(沈霆 摄)



11月23日,人们从英国伦敦邦德街关闭的店铺前走过。英国首相约翰逊23日表示,12月初开始英格兰将实施“加强版”三级新冠警戒系统。

新华社发(蒂姆·爱尔兰 摄)

近段时间,有关新冠疫苗的好消息不断传来

## “通道尽头,曙光正变得越发明亮”

董沛

“随着最新的疫苗试验传来好消息,在新冠疫情这条漫长又黑暗的通道尽头,曙光正变得越发明亮。”

11月23日,世界卫生组织总干事谭德塞在日内瓦举行的例行记者会上终于露出了笑脸。

近一段时间以来,有关新冠疫苗的好消息不断传来。

11月9日,美国制药巨头辉瑞宣布,新冠疫苗三期实验中期分析结果显示,辉瑞与德国生物新技术公司合作研发的新冠疫苗有效率高达90%。

一周后,美国生物技术公司莫德纳也宣布,公司研发的新冠疫苗mRNA-1273第三期试验有效性达94.5%。

11月23日,由牛津大学与制药企业阿

斯利康合作研制的新冠疫苗也公布了其在英国与巴西开展的初步临床试验结果。

数据显示,先接种一半剂量、于一个月后接种全剂量的受试者,疫苗在其体内的有效性可达90%;另一组受试者相隔一个月分别接种两次全剂量疫苗,有效性为62%,两种接种方案的平均有效率为70.4%。

虽然牛津大学和阿斯利康的疫苗看上去只有70%的有效率,但通常认为任何能取得50%以上防御力的疫苗都算是成功,70%的保护率已经超过了传统的季节性流感疫苗。

另一方面,这款疫苗可以在冰箱的温度下储存,这意味着该疫苗能够轻松运送到世界各个角落。相比之下,辉瑞疫苗必须在零下70摄氏度的环境下储存。

有消息说,辉瑞已经开发出内含干冰的疫苗包装,能在常温下保存10天不需要特殊冷冻处理,但是疫苗在注射前还必须和另外

一种溶液混合。

在英美疫苗先后声称取得突破的同时,中国的疫苗研发同样取得了不俗的成绩。

灭活疫苗、腺病毒载体疫苗、重组蛋白疫苗、核酸疫苗和减毒流感病毒载体疫苗5条技术路线同步推进,5条路线13个疫苗均已进入临床试验研究,4个疫苗进入了三期临床试验。早在7月22日,中国已经启动了对新冠疫苗的紧急使用。

另据报道,近期数十万人紧急接种了国药集团旗下的两款新冠灭活疫苗,没有一例严重不良反应,其中注射疫苗后的离境人员有5.6万人,目前无一例感染。

通常,疫苗要经过10年的研发过程才会成功。而在人类与新冠病毒的勇敢抗争中,不到一年时间就取得疫苗研发领域内的不断突破。

谭德塞对此表示:“历史上从没有一种疫

苗像这样快速地被研发出来。科学界已经为疫苗开发树立了新的标杆。”

在对控制疫情表示乐观的同时,谭德塞已经开始更多考虑下一步的工作重点。他表示,现在轮到国际社会为疫苗获取设立新标杆的时候了。新冠疫苗研发的紧迫性与公平分配的紧迫性不相上下。

谭德塞在例行记者会上说:“每个政府都希望竭尽所能保护自己的公民,这一点无可厚非。但现在,最为贫困和脆弱的群体很可能在全球争先恐后追逐疫苗的过程中被挤倒在地,踩在脚下。”

为此,谭德塞呼吁各国继续大力支持由世卫组织所设立的“2019冠状病毒病工具加速计划”。

他表示,目前已已有187个国家参与了该项计划。为支持疫苗、检测工具和治疗用品的大规模采购和运输,加速计划目前需要43亿美元资金投入,2021年还将需要238亿美元资金。

11月25日,谭德塞讲话后两天,俄罗斯也传来疫苗研发的好消息。

据媒体报道,一项最新研究结果显示,俄罗斯的“卫星-V”型新冠病毒疫苗有效率为91.4%。该疫苗在国际市场上的接种费用将低于20美元,这是具有类似功效但基于mRNA制造的疫苗价格的一半左右。

## 解禁在即

## 波音复飞之路能否顺利

### 阅读提示

停飞20个月后,波音737MAX机型终于迎来了复飞的曙光。但在空难和疫情的双重打击下,波音公司想尽快翻过历史上这“最黑暗的一页”,显然还有很长的路要走。

赵晓展

停飞20个月后,波音737MAX机型终于迎来了复航的曙光。

当地时间11月24日,欧盟航空安全局启动了重新认证程序,波音737MAX最早或可在明年1月重返欧洲天空。

此前的11月18日,美国联邦航空局解除了波音737-8和737-9的禁令,为MAX系列机型恢复商业运营铺平了道路。

解禁在即,波音737MAX复飞之路是否

平坦顺利?

波音表示,解除停飞令是一个重要的节点。这只是第一步,真正实现复飞须具备几个条件:升级客机防失速自动控制系统,对每架停飞的MAX进行单独检验,同时对飞行员重新进行额外的模拟训练。

而据美国媒体报道,美国联邦航空局给复飞“开绿灯”,也仅涉美国的航空公司。而737MAX型客机要往返其他国家和地区,还需获得当地民航部门的批准。

目前,美航公司或将成为全球首家重新

将737MAX投入商业运营的航空公司:计划从12月29日开始,让其执飞从迈阿密到纽约拉瓜迪亚机场的往返航线。

欧洲航空安全局则在一份声明中表示:“大约20名欧洲航空安全局专家在近20个月的时间里进行了紧张的工作,这使得欧洲航空安全局有信心宣布737MAX飞机将会再次安全飞行。”

声明称,预计从2021年1月中旬开始,将正式决定737MAX飞机可以在欧洲航空安全局所有成员国复飞。

二

2019年1月,波音刚创造出自1916年公司创设以来的历史最佳业绩:2018年,波音公司营业额突破了1000亿美元大关,其2200亿美元的市值,更是逼近了美国四大高科技巨头——谷歌、亚马孙、脸书和苹果。

三

然而,这一切随着2018年10月到2019年3月,波音737MAX系列飞机5个月时间,接连发生印尼狮航和埃塞俄比亚航空两次坠机事故,并导致346人死亡,开始陷入了禁飞噩梦。

两起空难均被认定与自动防失速软件被错误激活有关,2019年3月中旬起,该系列机型在全球范围内遭停飞。

2010年1月,波音开始暂停737MAX机型的生产。

据外媒报道,自20世纪60年代以来,波音737飞机一直在投入使用。而737MAX是新一代波音737飞机,共有4款机型,分别是7.8、9和10系列。在印尼和埃塞俄比亚失事的均属8系列。

公开资料显示,停飞前,737MAX已经获得全球100多家客户的超过4700架承诺订单,是波音历史上销售最快的机型。

今年1月,波音公司出现了22年来的首次亏损。MAX机型造成的损失高达180亿美元,其中有56亿美元是赔偿给航空公司的。

由于停飞、不能交付以及相关系统的重新开发和赔偿等,737MAX已经成为波音公司的一个“深坑”。

三

为期20个月的禁令即将解除,波音能否

长舒一口气?

对此,有评论认为,737MAX的回归并不顺利。

这期间,全球民航业遭遇了自20世纪30年代经济大萧条以来最大的危机——新冠疫情的暴发。

数据显示,受此影响到今年9月,全球三分之一的飞机仍处于停飞状态,约40万名航空公司的员工被解雇、被迫休假、或即将失业。

在空难和疫情的双重打击下,波音737MAX的复飞及生产销售步履维艰。

有统计称,目前有约450架左右的737MAX已经下线但无法交付,积压在波音生产链的各个环节,其中1/4已经被客户取消了订单。

不仅如此,其复飞的安全性仍受到质疑。

有报道称,波音或会让“MAX”品牌在未来几年内逐渐消失。因为这一名称与飞机故障、空难有很深的联系,会让乘客难以接受。

波音公司首席执行官大卫·卡尔霍恩表示:“我们永远不会忘记在导致停飞的两起悲剧事故中逝去的生命。这一切及我们从中吸取的教训已经重塑了我们的公司,并让我们进一步关注于自己的核心价值,即安全、质量和诚信。”

但显然,波音公司想尽快翻过历史上这

最黑暗的一页,还有很长的路要走。

